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Cours d'electrotechnique
(Suite)

Ainsi, pendant la pöriode du dömarrage on poussera
doucement le rhdostat jusqu'ä le mettre finalement hors
circuit. Ainsi, en rösumö, si on appelle E la force contre-
electromotrice de l'induit et V la tension du secteur, on a:
intensity soutiröe au secteur:

d'oü Ton tire:
R- I U —E

ou encore
U E + R• I

On voit done que la tension du secteur doit etre egale ä
la force contre-ölectromotrice E plus la resistance R de
l'induit par l'intensitö soutiröe.

Remarque 1. Prenons une dynamo dont la f. e. m. soit
de 120 V. Supposons que la chute de tension interne R • I

soit de 10 V, la tension aux bornes de la dynamo sera done
de 110 V.

La meme machine devient maintenant moteur; on la
branche ä un secteur de 110 V. On aura:

U E + R• I

d'oü
E U — R • 1=110 — 10 V 100 V

On voit done:
1° que la vitesse de rotation du moteur sera plus faible,
2° que e'est en fait la force contre-6lectromotrice qui fait

tourner le moteur.

Remarque 2. Dans la fig. 138 I'inducteur est branche
en parallele sur l'induit, c'est-ä-dire qu'il subira les effets
du rheostat de demarrage, ce qui n'est pas souhaitable; on
le branchera de preference directement aux bornes du
reseau (fig. 139).

R rheostat de demarrage
M marche
D demarrage
X fil de söcurite pour 6viter des tensions de self-induction dans I'in¬

ducteur (capables de le d§truire) si le rheostat venait ä etre acci-
dentellement coup6

Remarque 3. En pratique, on a mis au point des rheostats

de demarrage de söcurite revenant automatiquement
sur la position demarrage en cas d'arret du moteur, ou

meme des demarreurs centrifuges entiärement automa-
tiques.

e) Variation de la vitesse des moteurs continu. La
vitesse de rotation d'un moteur depend essentiellement de
deux facteurs, dont I'un n'est pas facilement variable, ä

savoir:
a) le nombre de spires de l'induit,
b) le flux magnetique de I'inducteur.
Ceci est deduit de la formule

(U — R I) 108

On voit par cette formule que si le flux augmente, la vitesse
diminue et inversdment.

On fera done varier la vitesse du moteur continu en
agissant sur le courant inducteur au moyen d'un rheostat
qui se nommera:

rheostat de vitesse
ou rheostat de champ

Cette derniere expression, parce que le rheostat augmente
ou diminue le champ magnetique des inducteurs.

Les schömas de telles machines seront alors:

moteur serie:

2 demarrage D demarrage

o +

o —

Fig 141 1 vitesse M marche
2 demarrage D demarrage

(a suivre)
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Connaissance des appareils
(Suite)

Dans le cadre supörieur nous avons les commutateurs
de genre de service, qui sont prevus pour adapter chacun
des 45 elements de ligne au genre de service requis (BL, BC
ou reseau automatique). Le Systeme de commutation des
lignes d'abonnös est represents par le schSma suivant:

La table de commutation. La table de commutation
(construction en chene) porte ä sa partie infSrieure une
tringle sur laquelle on place les cordons pour rSduire I'ap-
pareil dans sa caisse.

Sur le pupitre se trouvent l'equipement des paires de
cordons et les organes de commande et de contröle de tout
l'appareillage de la centrale. Sur le panneau frontal on re-
marque les signaux optiques, les ampoules-pilote ainsi que
les fusibles et les interrupteurs.

On apercpoit sur le pupitre, de l'arriere ä l'avant, l'equipement

des paires de cordons: la fiche rouge de reponse
(fig. 8/9) et la fiche noire d'appel (fig. 18 p). Chacune de ces
fiches est reliee ä un translateur par l'intermediaire du
cordon. Un translateur correspond ä chaque paire de cordons;
c'est pourquoi, lors d'une liaison, il n'est pas nScessaire de

tenir compte du branchement des lignes en uni — ou bifi-
laire.

Les cles de reponse et d'appel sont combinees en
meme temps pour l'appel et le rappel.

Notons que la position «röponse» de la cle ne permet le

rappel et la conversation que par la fiche rouge (fiche de
reponse); la position «appel» de la cle ne permet l'appel et
la conversation que par la fiche noire (fiche d'appel).

Le volet de fin de conversation. Le signal de fin de
conversation est donnö par les deux abonnös lorsqu'ils
tournent la manivelle de l'inducteur de leur appareil. Le
volet (rouge et blanc) correspondant ä la paire de cordons
tombe et nous indique que les abonnös ont termini leur
conversation etqu'ä la centrale la communication peut etre
interrompue. Le volet disparait (position de repos) lorsque
nous appuyons ä fond sur le bouton d'öcoute et de contröle.

Le bouton d'ecoute et de contröle a deux positions.
Par une legere pression il descend jusqu'ä un premier cran
d'arret. Dans cette position nous avons la possibility d'öcou-
ter la conversation engagee par les deux abonnös, toute-
fois sans pouvoir y prendre part.

Par une pression plus önergique sur le bouton nous
atteignons le deuxiöme cran d'arret correspondant ä la
position «contröle» ce qui nous permet de converser avec
les deux abonnös. Dans cette position du bouton, le volet
de fin de conversation se remet automatiquement en position

de repos.
Le contröle d'appel. Pendant que le centraliste actionne

I'organe d'appel (inducteur, etc.), il regarde le voyant du
contröle d'appel. Ce contröle lui confirme que son appel a
quittö (respectivement quitte) la centrale et que le circuit de
ligne est fermy.

Le bouton d'audition renforce. Voir «cle d'audition
renforcee» dans la description de la centrale de pionnier.

La surveillance. La surveillance se fait ä I'aide d'un
commutateur rotatif ä 15 positions (fig. 8 d) et d'un bouton
de conversation (fig. 8f). Les couieurs et le numerotage du
commutateur correspondent ä ceux des paires de cordons.

Avec un telephone reliö au jack ou aux bornes de
surveillance (fig. 19 1) on peut contröler toutes les communications

en tournant le commutateur de surveillance.

Le bouton de conversation permet de s'introduire dans
und communication.

La concentration. Si plusieurs centrales travaillent
simultanyment, il est souvent tres avantageux de desservir
toutes les paires de cordons depuis une seule place deter-
minee. Avec la concentration nous pouvons connecter
3 centrales sous le contröle d'un seul centraliste. Lorsque
deux ou plusieurs centrales sont en service l'une prös l'autre
on doit, dös que I'on quitte sa place de travail, tourner le
commutateur de concentration (fig. 18 r) sur «concentration».
A la centrale en service il sera mis sur «röception». Les
paires de cordons des centrales non desservies seront
reliöes au pupitre de travail par un cable de 6 fils (fig. 19 d).

Les possibilites d'appel. Les possibilites que nous
avons d'appeler un abonne ou une autre centrale sont les
suivantes:

Inducteur: Tourner la manivelle de l'inducteur (fig.
18 k). Tension: env. 70 volts. Frequence: 18—24 Hz.
L'inducteur est un petit alternateur actionne ä main. II est
utilisö dans le service en campagne lorsqu'on ne dispose
pas de courant du reseau.

Vibrateur: Pousser le bouton du vibrateur (fig. 18 m).
Tension: 3 volts (batterie microphonique). Frequence:
500 Hz. Le vibrateur ne doit etre utilise que rarement et
seulement si la ligne de liaison de la station opposee ä

la centrale est courte. Pour de longues lignes la chute de
tension est trop grande et on court le danger que l'appel
n'atteigne pas la station opposöe.

Appel par courant alternatif: Pousser le bouton
d'appel par courant alternatif (fig. 8 I). Tension: 70 volts
(transformateur de reseau). Fröquence: 50 Hz. Ceci est
l'appel usuel si I'on possede une prise de courant sur le

röseau.
Le disque: Pour etablir une liaison avec un abonne

par une centrale automatique, on compose le numöro
desire ä I'aide du disque (fig. 8 o), aprös avoir entendu le

son musical.

Dispositifs de securite et signaux. Differents signaux
optiques et acoustiques, ainsi que divers fusibles servent
de signalisateurs pour la securite de la centrale et de sa
manipulation.

Le circuit ä batterie centrale (60 volts) est protege par un
fusible (fig. 8 a) de 6 A. La rupture de ce fusible est signalee
par I'ampoule bleue «alarme principale» (fig. 8t).

Egalement le circuit d'alarme de rupture du fusible est
protege par un fusible de 2 A (fig. 8 a) qui en cas de
surcharge fait fonctionner la sonnerie. Un derangement dans
l'equipement frontal ou dans ies connections des paires de
cordons est signaly par la lampe rouge «alarme simple»
(fig. 8 x).

Le fonctionnement du voyant de contröle des volets
(fig. 8 w) nous indique une defectuosite dans le circuit des
relais de volets.

Afin de pouvoir desservir la centrale convenablement
aussi pendant les heures de faible mouvement, et afin qu'un
appel ou une fin de conversation soit remarque ä temps, il

a ete prevu un ronfleur (acoustique) et und lampe-pilote
(optique). En outre une sonnerie est ajoutee ä ia centrale.

Suivant que l'interrupteur du signal (fig. 18 s) ou celui de
la lampe-pilote (fig. 18 g) est enclenche, le ronfleur (ou la

sonnerie) fonctionne, ou la lampe-pilote s'allume (fig. 18 v).
(a suivre)
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